

**Сосновка, деревня Чернавской/Камышевской волости Курганского уезда.  
Часовня в честь Святой Живоначальной Троицы.  
Молитвенный дом старообрядческий.**

По сохранившемуся устному преданию в начале 1730-х гг. крестьяне-ходоки из Ялуторовской слободы разведали, что в 50 верстах к югу от слободы Курганской река Тобол разделяется на два русла, которые ниже по течению вновь соединяются, образовав остров длиной 9 и шириной 5 верст. Более мелкое левое русло окрестные жители прозвали Талицей. Место это было удобным для устройства обороны от кочевников благодаря водной преграде и растущему на высоком берегу протока лесу. По этой причине его и облюбовали семь семейств государственных крестьян из Ялуторовской слободы. Они основали свое поселение на берегу Талицы около соснового бора, назвав его Сосновкой. Зимой, по санному пути, перевезли домашнее имущество, перегнали скот и стали осваивать лежащие вокруг земли. В административном отношении новая деревня до начала 1780-х гг., очевидно, состояла в ведении Утятской слободы, а с этого времени вошла в состав Чернавской волости Курганского уезда. В 1876 г. из Чернавской волости была выделена Камышевская, в которую была перечислена и д. Сосновка.

Жители д. Сосновской издавна делились на православных и старообрядцев. Православные со времени образования деревни относились к приходу Николаевской (позднее – Богоявленской) церкви слободы Утятской, расположенной на расстоянии 15 верст. В 1853 г. распоряжением епархиального начальства они, без особого на то с их стороны расположения, были перечислены во вновь образованный приход находящейся в 7 верстах Васильевской церкви с. Камышевского, в котором и состояли до его ликвидации в конце 1930-х гг.

Точное время и обстоятельства появления в д. Сосновке старообрядцев не установлены, но известно, что уже в XVIII в. они составляли около половины ее жителей. К концу XIX в. небольшая часть их присоединилась к православию на правах единоверия, и вошла в приход расположенной в 30 верстах Гавриило-Архангельской единоверческой церкви с. Ерохинского соседнего Челябинского уезда Оренбургской губернии. Однако, подавляющее большинство старообрядцев д. Сосновки остались верными своим убеждениям. Они издавна были объединены в отдельное старообрядческое общество, принадлежавшее к поморскому согласию, а 9 июня 1908 г. Тобольским губернским управлением была официально зарегистрирована Сосновская поморская община во главе с наставником. По данным 1923 г. в ее состав входили поморцы д. Сосновки, а также с. Камышевского и д. Толстоверетинской. Сосновская община существовала, по крайней мере, до 1932 г. О ее существовании в дальнейшем сведений не имеется. Сама д. Сосновка уже началу XX в. стала авторитетным центром поморского согласия, влияние которого распространялось как на Курганский уезд Тобольской губернии, так и на сопредельную территорию Челябинского уезда Оренбургской губернии. В 1901 г. здесь был проведен собор старообрядцев поморского законнобрачного согласия, а 6 июня 1926 г. состоялся съезд представителей поморских общин Курганского округа Уральской области. На этом съезде был учрежден Курганский окружной духовный совет старообрядцев поморского согласия, местонахождение которого было назначено в д. Сосновке. Здесь же 17 и 18 июля 1927 г. предполагалось проведение еще одного съезда представителей поморских общин, который, видимо, и состоялся в намеченное время.

Сведений о том, когда и по чьему разрешению в д. Сосновской была выстроена православная часовня не имеется, но известно, что в конце 1860-х гг. она уже существовала. Часовня была освящена в честь Святой Живоначальной Троицы. Здание ее, очевидно, было деревянным, хотя из документов этого не видно. Богослужения в часовне совершались причтом Камышевской церкви во время крестных ходов с иконами, а также в день Святой Троицы, когда в ней проводился молебен этому празднику. По сведениям 1875-1884 гг. Сосновская часовня была уже ветхою. Очевидно вскоре (по некоторым

сведениям – в 1887 г.) она была возобновлена: или полностью перестроена, или даже разобрана и построена заново. В последний раз Троицкая часовня в д. Сосновке упоминается в 1915 г. О ее существовании в последующие годы сведений не обнаружено.

Вероятно, вскоре после открытия в д. Сосновке поморской общины был сооружен и принадлежавший ей молитвенный дом. Во всяком случае, в 1919 г. он уже существовал. По описанию 1925 г. молитвенный дом представлял собой деревянное здание размерами 9 на 12 аршин, при котором имелись сторожка, изгородь и ворота. Внутри размещались иконы, богослужебные книги и утварь. Сосновский поморский молитвенный дом действовал до 1932 г., но вскоре, очевидно, был властями закрыт. Данных о дальнейшей судьбе здания не имеется.